GEO 8 — SCK

Herausforderungen in der , Einen Welt”
Die Weltbevolkerung wachst und wachst

Datum:

Es vergingen Zehntausende von Jahren, bis man im Jahr 1804 erstmals eine Milliarde Menschen zahlte. Doch nur
etwa 200 Jahre spéter, im Jahr 2011, hat sich ihre Zahl versiebenfacht! Wie kam es zu diesem enormen Wachstum
der Weltbevolkerung? Wie wird es sich entwickeln und welche Probleme gehen damit einher?

A1l: Erstelle aus den Bevolkerungszahlen der Tabelle eine Kurve in M2. Benutze fiir die Prognose eine andere Farbe!

Jahr | Bev.in Mrd.
1800 1,0
1850 1.2
1900 U
1925 2,0
1950 25
1975 4.1
2000 6,1
2011 7,0
2023 8,0
2038 9,0
2055 10,0
2087 11,0
2100 11,2
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Bevdlkerung in Mrd.
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A2: Beschreibe mithilfe von M1, M4 und M5 im Schulbuch, die Verteilung der Weltbevélkerung auf der Erde.

A3: a) Berechne den prozentualen Anteil von
Asien, Afrika und Europa an der
Weltbevoélkerung:

Jahr

Asien

Afrika

Europa

2015

2100

Mitte 2015

Welt-

bevilkerung
7,35 Mrd.

Mitte 2100

[ Asien (4393 Mio)
[ Afrika 1186 Mio.)
[ Europa (738 Mio))

[ Lateinamerika/Karibik
(634 Mio.)

1 Nordamerika
(358 Mio.)

I Ozeanien 39 Mio)

bevdlkerung
11,21 Mrd.

[ Asien (4889 Mio)
[ Arika (4387 Mio.)
Europa (646 Mio.)
[ Lateinamerika/Karibik
(721 Mio.)
[ Nordamerika
500 Mio.)
I Ozeanien (71 Mio.)
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Verteilung der Weltbevidlkerung

b) Leite daraus nun fiinf sinnvolle Aussagen ab, die die Entwicklung der Weltbevolkerung beschreiben und regionale
Unterschiede benennen:

A4: Nenne Einflussfaktoren auf das Wachstum und die Verteilung der Weltbevolkerung.
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Herausforderungen in der , Einen Welt”
Einfliisse auf das Bevolkerungswachstum

Datum:

Bevolkerungsforscher gehen davon aus, dass im Jahr 2050 tGber 9 Milliarden Menschen auf der Erde leben. Ob diese
Bevolkerungsprognose zutrifft, ist von der zukiinftigen Wachstumsrate der Weltbevolkerung abhangig.

Merke: Das Bevolkerungswachstum ergibt sich aus
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I Wachstumsrate

0
Phase |

[.F] Vereinfachtes Modell der Bevilkerungsentwicklung

v

v VI Zeit

1. Eine Mutter steht weinend am Grab ihres
sechsten Kindes, das die Hungersnot nicht
Uberlebt hat.

2. Altenpflege ist ein Beruf mit Zukunft!

3.In den Stadten wachsen die Elendsviertel, weil
immer mehr Menschen in die Stadt ziehen.

4.In den Nachrichten heiRt es, dass das
Bevdlkerungswachstum nun zuriickgeht.

5.0bwohl ihr Mann nichts dagegen hatte, denkt
Mary noch nicht an Kinder. Nach ihrer
Ausbildung mdchte sie erst ein paar Jahre als
Krankenschwester arbeiten.

6.Jo heiratet Elina, die Frau seines Cousins, der
bei der letzten Cholera-Epidemie gestorben
war. Jos erste Frau starb bei der Geburt ihres
siebten Kindes.

7.Die Regierung hat beschlossen, eine
gesetzliche Renten- und Krankenversicherung
einzufiihren.

8.John bekommt viele Geschenke zum
Geburtstag. Er ist schlieflich der einzige Enkel
seiner GroReltern.

A1l: Erlautere (beschreiben + erkldren) den Verlauf der Kurven. Zeichne anschlieRend die Wachstumskurve ein.

A2: Erklare anhand von M2 und M3 (Buch), warum die Weltbevolkerung momentan stark wachst.
A3: Erklare, warum gerade eine gute Bildung das Bevdlkerungswachstum verlangsamen kann. Erstelle dazu ein
FlieBschema (M6 im Buch). Fange folgendermalen an! - ins Heft!

Madchen in
Ausbildung

=

A4: Trage die Nummer jeder Aussage (rechts von M2) an der Stelle im Diagramm ein, an der sie deiner Meinung nach

am besten passt.




